« Bibliothèques d’archives et bibliothèques publiques, main dans la main »

Pré-programme

Jeudi 07 décembre 2017 aux Archives nationales (site de Paris)
9h-17h30
Les bibliothèques d’archives (BA) souhaitent plus que jamais faire parties du territoire des bibliothèques françaises. 

Elles  désirent établir des collaborations entre types de bibliothèques parce qu’aujourd’hui, nous ne pouvons plus travailler les uns sans les autres. Les bibliothèques d’archives veulent montrer aux bibliothèques municipales, universitaires et départementales de prêt qu’elles ont des choses à leur apporter, des collections et des outils qui se ressemblent et peuvent s’enrichir mutuellement. Et, pareillement, les BA veulent apprendre des BM, BU et Médiathèques départementales ce que ces bibliothèques peuvent apporter à la construction d’une identité commune. 

Tel est l’objectif de cette journée : définir de futures collaborations entre BA, BM, BU, médiathèque départementale, Musées, à travers des échanges d’informations, des actions, des chartes. 
Introduction de la journée 

· Archives nationales 

· Association des Archivistes de France (AAF)

· Sabine Souillard, Responsable de la bibliothèque des Archives départementales de la Seine-Saint-Denis, et Annie Prunet, Responsable de la bibliothèque des Archives communales de Marseille : présentation du réseau, objectifs de la journée d’étude.

· Anne-Laurence Hostin, Responsable de la bibliothèque des Archives départementales de l’Ardèche, et Morgane Robquin, Responsable de la bibliothèque des Archives départementales de l’Oise : qu’est-ce qu’une BA ? Historique et précisions sur l’existant.
MATINÉE
La matinée s’articulera sur des problématiques liées à la mutualisation avec les différents acteurs des institutions de bibliothèques. Après une première intervention de réflexion théorique sur la nécessité de la coopération, une deuxième intervention livrera un retour d’expérience sur la création d’un réseau à la recherche d’une identité commune, et une troisième intervention se penchera sur les choix opérés en littérature. Puis deux tables rondes, l’une consacrée aux collections, l’autre orientée sur les outils, seront ponctuées par des échanges et des débats avec les participants.
I Un partage des acquisitions pour des collections revisitées

Formaliser les échanges voisins, ou de la nécessité de coopérer : se faire connaître de nos collègues municipaux/départementaux, produire de l’information bibliothéconomique, organiser des réunions pour réfléchir à la mise en place de chartes d’acquisitions et d’actions culturelles communes.
Intervention : Alexandre Chevaillier, Bibliothécaire aux Archives départementales de Meurthe-et-Moselle. Auteur du mémoire : Les bibliothèques d’archives. S’inscrire dans un réseau de coopération culturelle.
BA, BM, BU, médiathèque départementale, bibliothèques intercommunales et associations d’histoire locale : des socles et troncs communs autour des fonds locaux, fonds patrimoniaux et fonds anciens. Une nouvelle identité à forger : Retour d’expérience sur une démarche, une méthodologie et une cartographie de plusieurs institutions culturelles (muséales) avec l’objectif de créer une identité commune.
      Intervention : Stéphane Chevalier, Responsable de l'Information - Documentation 
OCIM - Office de Coopération et d'Information Muséales à Dijon.
Application en littérature : le cas des romans : fiction régionaliste : ouverture et limites du fonds local en BA, un champ en constante réflexion : auteurs locaux ou livres qui abordent des aspects de l’histoire locale.
Intervention double : Anne-Laurence Hostin, Responsable de la bibliothèque des Archives départementales de l’Ardèche
Table ronde : Mutualisons nos collections ! 
· Collecte des BA et désherbage des BM et des associations / Versement dans les BA : Versement des ouvrages et périodiques en BA devenus obsolètes en BM, les doublons pour quoi faire ? Réflexion sur l’histoire politique, économique, sociale et culturelle : que garder ? que proposer ? 

Intervention double : (à définir)
· Tronc commun entre les BA, les BM et les BU : partage et complétude des mémoires, thèses, masters : mise en place de partenariats.

Intervention : en cours avec l’IABD 
· Mise en place de chartes de coopération 

- exemple d’une charte globale de fonctionnement appliqué aux musées (réseau MUST). Charte qui traduit le partenariat, entente de coopération, en terme administratif.
       Intervention : Stéphane Chevalier, Responsable de l'Information - Documentation 
OCIM - Office de Coopération et d'Information Muséales à Dijon.

- exemple d’une charte documentaire pour formaliser les achats, les dons, les échanges : livres, brochures, thèses.


Intervention : Sabine Souillard (sous réserve)

Table ronde : Mutualisons nos outils ! 
· Acquisitions et outils partagés avec les médiathèques départementales et les Centres de documentation : dynamiser et soutenir un réseau d’équipements médiathèques, en ajoutant les BA.
Intervention : un bibliothécaire Médiathèque départementale
· Diffuser les fonds locaux avec un portail commun BA/médiathèques départementales. Avoir un SIGB commun BA/Centre de documentation départemental : se diriger vers le prêt au sein de la collectivité ? (accès aux livres sélectionnés et récents).
             Intervention : Jannick Labatut Pouilleau, Chef de service – CORPUS - Direction           de la stratégie, de l'organisation et de l'évaluation au Conseil départemental de la Seine-Saint-Denis, avec Sandrine Lataste, Documentaliste au Conseil départemental de la Seine-Saint-Denis.  
· Retour d'expérience sur un service inédit : le prêt en BA

Intervention : Eric Delpech, Responsable de la bibliothèque aux Archives départementales du Var.
APRÈS-MIDI
Au cours de l’après-midi, cinq thématiques seront explorées : le plan de conservation partagé des périodiques, la coopération régionale, la numérisation des fonds locaux, le montage des actions culturelles et la coopération avec les musées. Seront  donc examinés des sujets plus complexes voire techniques dont les pratiques demeurent encore isolées à certains services. Les exemples qui nous seront présentés peuvent servir de guide à suivre, de projet à mener ou d’objectif à atteindre. Preuve en tout cas que les BA évoluent et peuvent travailler avec des acteurs collaborateurs de bibliothèques autres qu’archives : le Sudoc, les Centres de coopération régionale, Gallica Bnf.

II Mise en œuvre : une coopération culturelle pour une valorisation renforcée
La question des périodiques, une bibliothèque à part : le plan de conservation partagé des périodiques 
Intervention double : Anne-Laurence Hostin et un correspondant Sudoc P.S. région Ile-de-France (à confirmer) 
Un acteur incontournable et un allié des BA : les Centres de coopération régionale (centre du livre)
Intervention : CRL Bourgogne (à valider) 
Numériser des fonds locaux : valoriser les fonds BA
Intervention : Arnaud Dhermy, responsable de la Mission Coopération régionale Communication Formation du Département de la coopération de la BnF 
Monter une action culturelle : organiser une exposition, une journée d’études, une conférence : exploitation des ressources communes, organisation des visites par alternance (agents BM et agents BA) : partager et renouveler les savoir faire / Organiser une action qui rassemble autant les publics des BM que les publics des BA : pour élargir le public des BA et transmettre le « goût de l’archive » au tout public fréquentant les BM.
Intervention double : Mathilde Chauvigne, Direction déléguée du livre et de la lecture publique, Département de la Touraine.



Jean-François Dubos et Constance de Courèges-d’Agnos, Service historique de la défense (sous réserve).

Collaborer avec les musées : poursuivre la réflexion : comment accroître et valoriser les bibliothèques au sein des musées, eux-mêmes partenaires de bibliothèques publiques notamment municipales.
Intervention : Céline Heytens, Anciennement responsable du fonds de la bibliothèque du Musée de la Résistance nationale à Champigny, et actuellement en poste à la Bibliothèque Kandinsky au Centre Pompidou à Beaubourg.
Conclusion de la journée par Sabine Souillard et Annie Prunet

Une visite de la bibliothèque des Archives nationales sera programmée en fin de journée pour celles et ceux qui souhaiteraient en savoir plus sur l’organisation matérielle d’une bibliothèque en services d’archives. 
Renseignement / Inscription : 

Sabine Souillard : ssouillard@seinesaintdenis.fr
Annie Prunet : aprunet@marseille.fr


